
七年级上册数学

一元一次方程应用题归类
第一类：与数字、比例有关的问题

1、比例分配问题：

比例分配问题的一般思路为：设其中一份为x ，利用的比，写出相应的代数式。

常用等量关系：各局部之和=总量。
【例题】甲、乙、丙三个人每天生产机器零件数为甲、乙之比为4：3；乙、丙之比为6：5，又知甲与丙的和比乙的2倍多12件，求每个人每天生产多少件？
解：设乙每天生产6x件，那么甲每天生产8x件，丙每天生产5x件，依题意有

8x+5x=2×6x+12，解得x=12，8x=96，6x=72，5x=60．

答：甲每天生产96件，乙每天生产72件，丙每天生产60件．
2、数字问题：

1.要搞清楚数的表示方法：一个三位数，一般可设百位数字为a，十位数字是b，个位数字为c〔其中a、b、c均为整数，且1≤a≤9， 0≤b≤9， 0≤c≤9〕，那么这个三位数表示为：100a+10b+c．

2.数字问题中一些表示：两个连续整数之间的关系，较大的比拟小的大1；偶数用2n表示，连续的偶数用2n+2或2n-2表示；奇数用2n+1或2n—1表示。

【例题】〔1〕有一个三位数，个位数字为百位数字的2倍，十位数字比百位数字大1，假设将此数个位与百位顺序对调〔个位变百位〕所得的新数比原数的2倍少49，求原数。

解：设这个三位数的百位数为x，那么其十位数字为x+1，个位数字为2x．那么调后的百位数为2x，十位数字为x+1，个位数字为x，由此可得：

[100x+10〔x+1〕+2x]×2﹣49=100×2x+10〔x+1〕+x

[100x+10x+10+2x]×2﹣49=200x+10x+10+x，[112x+10]×2﹣49=211x+10，

224x+20﹣49=211x+10， 13x=39，  x=3；

那么十位数为3+1=4，个位数为3×2=6．所以这个三位数为：346．

答：原数为346．
〔2〕一个两位数，个位上的数字比十位上的数字大5，且个位上的数字与十位上的数字的和比这个2位数的1/7大6，求这个两位数。

解：设十位上的数字为x，那么个位上的数字为〔x+5〕，由题意，得：x+x+5=[10x+〔x+5〕]+6，解得：x=4．那么个位上的数字为：x+5=9．

所以这个两位数为49．

答：这个两位数为49．
第二类：与日历、调配有关的问题

1、日历问题：

探索日历问题中的条件和要求的结论，并找出等量关系，列出方程，解决实际问题。

【例题】在日历上，三个相邻数〔列〕的和为54，求这三天分别是几号？

11，18，25.
2、劳力调配问题：

这类问题要搞清人数的变化，常见题型有：

〔1〕既有调入又有调出；

〔2〕只有调入没有调出，调入局部变化，其余不变；

〔3〕只有调出没有调入，调出局部变化，其余不变。

【例题】某厂一车间有64人，二车间有56人。现因工作需要，要求第一车间人数是第二车间人数的一半。问需从第一车间调多少人到第二车间？ 

24人；
第三类：配套问题

这类问题的关键是找对配套的两类物体的数量关系。

【例题】某车间有28名工人生产螺栓和螺母，每人每小时平均能生产螺栓12个或螺母18个，应如何分配生产螺栓和螺母的工人，才能使螺栓和螺母正好配套〔一个螺栓配两个螺母〕？

12人生产螺栓，16人生产螺母；
第四类：行程问题
利用图形分析数学问题是数形结合思想在数学中的表达，仔细读题，依照题意画出有关图形，使图形各局部具有特定的含义，通过图形找相等关系是解决问题的关键，从而取得布列方程的依据，最后利用量与量之间的关系〔可把未知数看做量〕，填入有关的代数式是获得方程的根底.

〔一〕行程问题中的三个根本量与其关系：

路程＝速度×时间   时间＝路程÷速度   速度＝路程÷时间
〔二〕行程问题根本类型

〔1〕相遇问题：快行距＋慢行距＝原距
〔2〕追与问题：快行距－慢行距＝原距

〔3〕航行问题：

顺水〔风〕速度＝静水〔风〕速度＋水流〔风〕速度

逆水〔风〕速度＝静水〔风〕速度－水流〔风〕速度

水流速度=〔顺水速度-逆水速度〕÷2

抓住两码头间距离不变、水流速和船速〔静速〕不变的特点考虑相等关系．即顺水逆水问题常用等量关系：

顺水路程=逆水路程．

常见的还有：相背而行；行船问题；环形跑道问题。

〔4〕考虑车长的过桥或通过山洞隧道问题：将每辆车的车头或车尾看作一个人的行驶问题去分析，一切就一目了然。

〔5〕时钟问题：⑴ 将时钟的时针、分针、秒针的尖端看作一个点来研究

⑵ 通常将时钟问题看作以整时整分为起点的同向追击问题来分析。

1.一般行程问题〔相遇与追与问题〕

1.行程问题中的三个根本量与其关系：

路程＝速度×时间   时间＝路程÷速度   速度＝路程÷时间
2.行程问题根本类型

〔1〕相遇问题：快行距＋慢行距＝原距

〔2〕追与问题：快行距－慢行距＝原距
【例题】两列火车分别行驶在平行的轨道上，其中快车车长为100米，慢车车长150米，当两车相向而行时，快车驶过慢车某个窗口所用的时间为5秒。

⑴ 两车的速度之和与两车相向而行时慢车经过快车某一窗口所用的时间各是多少？

解：两车的速度之和＝100÷5＝20〔米/秒〕  

慢车经过快车某一窗口所用的时间＝150÷20＝7.5〔秒〕
⑵ 如果两车同向而行，慢车速度为8米/秒，快车从后面追赶慢车，那么从快车的车头赶上慢车的车尾开始到快车的车尾离开慢车的车头所需的时间至少是多少秒？

解：设至少是x秒，〔快车车速为20－8〕

那么〔20－8〕x－8x＝100＋150   x＝62.5

答：至少62.5秒快车从后面追赶上并全部超过慢车。
例4.1.10：甲、乙两人同时从A地前往相距25.5千米的B地，甲骑自行车，乙步行，甲的速度比乙的速度的2倍还快2千米/时，甲先到达B地后，立即由B地返回，在途中遇到乙，这时距他们出发时已过了3小时。求两人的速度。

解：设乙的速度是 x 千米/时，那么 

3x＋3 (2x＋2)＝25.5×2

2x＋2＝12  ∴x＝5

答：甲、乙的速度分别是12千米/时、5千米/时。
2.环行跑道与时钟问题：

【例题】在6点和7点之间，什么时刻时钟的分针和时针重合？

6：00时分针指向12，时针指向6，此时二针相差180°，

在6：00～7：00之间，经过x分钟当二针重合时，时针走了0.5x°分针走了6x°

以下按追击问题可列出方程，不难求解。

解：设经过x分钟二针重合，那么6x＝180＋0.5x 解得X=360/11
第五类：工程问题
1．工程问题中的三个量与其关系为：

工作总量＝工作效率×工作时间 
工作效率=工作总量/工作时间
工作时间=工作总量/工作效率
2．经常在题目中未给出工作总量时，设工作总量为单位1。即完成某项任务的各工作量的和＝总工作量＝1．

【例题】某工作,甲单独干需用15小时完成,乙单独干需用12小时完成,假设甲先干1小时、乙又单独干4小时,剩下的工作两人合作,问:再用几小时可全部完成任务? 

解：设甲乙还要合作x小时才能完成任务，

根据题意得：×〔x+1〕+×〔x+4〕=1，

去分母得：4〔x+1〕+5〔x+4〕=60，

去括号得：4x+4+5x+20=60，

移项合并得：9x=36，解得：x=4，

那么甲乙还要合作4小时才能完成任务．
第六类：商品利润问题

【市场经济问题〔利润赢亏问题〕或储蓄利率问题】

〔1〕销售问题中常出现的量有：进价(或本钱)、售价、标价〔或定价〕、利润等。

〔2〕利润问题常用等量关系：

商品利润＝商品售价－商品进价

＝商品标价×折扣率－商品进价

商品售价＝商品标价×折扣率
商品利润率＝商品利润/商品进价×100%=商品售价-商品进价/商品进价×100%
〔3〕商品销售额＝商品销售价×商品销售量

商品的销售利润＝〔销售价－本钱价〕×销售量
〔4〕商品打几折出售，就是按原标价的百分之几十出售，如商品打8折出售，即按原标价的80%出售．即商品售价=商品标价×折扣率．

1.市场经济问题

【例题】某高校共有5个大餐厅和2个小餐厅．经过测试：同时开放1个大餐厅、2个小餐厅，可供1680名学生就餐；同时开放2个大餐厅、1个小餐厅，可供2280名学生就餐．

〔1〕求1个大餐厅、1个小餐厅分别可供多少名学生就餐；

解：设1个小餐厅可供
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名学生就餐，那么1个大餐厅可供〔1680-2y〕名学生就餐，根据题意，得2〔1680-2y〕+y=2280解得：y=360〔名〕所以1680-2y=960〔名〕
〔2〕假设7个餐厅同时开放，能否供全校的5300名学生就餐？请说明理由．

解：因为960x5+360x2=5520＞5300，
所以如果同时开放7个餐厅，能够供全校的5300名学生就餐．
【例题】某地区居民生活用电根本价格为每千瓦时0.40元，假设每月用电量超过a千瓦那么超过局部按根本电价的70%收费．

〔1〕某户八月份用电84千瓦时，共交电费30.72元，求a．

解：由题意，得0.4a+〔84-a〕×0.40×70%=30.72 

解得a=60
〔2〕假设该用户九月份的平均电费为0.36元，那么九月份共用电多少千瓦？�应交电费是多少元？

解：设九月份共用电x千瓦时， 

0.40×60+〔x-60〕×0.40×70%=0.36x  解得x=90

所以0.36×90=32.40〔元〕

答： 90千瓦时，交32.40元．

2. 储蓄利率问题

1．顾客存入银行的钱叫做本金，银行付给顾客的酬金叫利息，本金和利息合称本息和，存入银行的时间叫做期数，利息与本金的比叫做利率.

2．储蓄问题中的量与其关系为：

利息＝本金×利率×期数    本息和＝本金+利息
利息税=利息×税率〔20%〕
【例题】某同学把250元钱存入银行，整存整取，存期为半年。半年后共得本息和252.7元，求银行半年期的年利率是多少？〔不计利息税〕

解：设银行半年期的年利率是x，

由题意得：250+250x=252.7，解得：x=0.0108．

答：银行半年期的年利率是1.08%．
第七类：方案设计问题

1、某家电商场计划用9万元从生产厂家购进50台电视机．该厂家生产3�种不同型号的电视机，出厂价分别为A种每台1500元，B种每台2100元，C种每台2500元．

〔1〕假设家电商场同时购进两种不同型号的电视机共50台，用去9万元，请你研究一下商场的进货方案．

解：按购A，B两种，B，C两种，A，C两种电视机这三种方案分别计算，

设购A种电视机x台，那么B种电视机y台．

〔1〕①当选购A，B两种电视机时，B种电视机购〔50-x〕台，可得方程    1500x+2100〔50-x〕=90000  x=25   

②当选购A，C两种电视机时，C种电视机购〔50-x〕台，可得方程     1500x+2500〔50-x〕=90000  x=35   

③当购B，C两种电视机时，C种电视机为〔50-y〕台．

可得方程2100y+2500〔50-y〕=90000  4y=350，不合题意。

故可选两种方案：一是购A，B两种电视机25台；二是购A种电视机35台，C种电视机15台．
〔2〕假设商场销售一台A种电视机可获利150元，销售一台B种电视机可获利200元，�销售一台C种电视机可获利250元，在同时购进两种不同型号的电视机方案中，为了使销售时获利最多，你选择哪种方案？ 

假设选择〔1〕①，可获利150×25+250×15=8750〔元〕，

假设选择〔1〕②，可获利150×35+250×15=9000〔元〕

故为了获利最多，选择第二种方案．
第八类：〔一〕和、差、倍、分问题——读题分析法

这类问题主要应搞清各量之间的关系，注意关键词语。仔细读题，找出表示相等关系的关键字，

例如：“大，小，多，少，是，共，合，为，完成，增加，减少，配套……〞，利用这些关键字列出

文字等式，并且据题意设出未知数，最后利用题目中的量与量的关系填入代数式，得到方程.

1、倍数关系：通过关键词语“是几倍，增加几倍，增加到几倍，增加百分之几，增长率…〞来表达。

2、多少关系：通过关键词语“多、少、和、差、不足、剩余……〞来表达。

增长量＝原有量×增长率     现在量＝原有量＋增长量
【例题】某单位今年为灾区捐款2万5千元，比去年的2倍还多1000元，去年该单位为灾区捐款多少元？

解：设去年该单位为灾区捐款x元，

那么：2x+1000=25000，解得x=12000．

答：去年该单位为灾区捐款12000元
第八类：〔二〕等积变形问题

等积变形是以形状改变而体积不变为前提。

常用等量关系为：原料体积=成品体积。常见几何图形的面积、体积、周长计算公式，依据形虽变，但体积不变．

①圆柱体的体积公式      V=底面积×高＝S·h＝πr²h
②长方体的体积          V＝长×宽×高＝abc

③正方体(正六面体)的体积 V＝棱长3＝a3
【例题】现有直径为0.8米的圆柱形钢坯30米，可足够锻造直径为0.4米，长为3米的圆柱形机轴多少根？

解：根据题意列出算式得：[30×〔0.8÷2〕2π]÷[3×〔0.4÷2〕2π]=〔30×0.16π〕÷〔3×0.04π〕

=4.8π÷0.12π=4.8÷0.12=40．

那么的圆柱形钢坯可锻炼造直径为0.4米，长为3米的圆柱形机轴40根．
第八类：〔三〕杂题：

〔1〕年龄问题：
【例题】兄弟二人今年分别为15岁和9岁，多少年后兄的年龄是弟的年龄的2倍？

解：设x年后，兄的年龄是弟的年龄的2倍，

那么x年后兄的年龄是15+x，弟的年龄是9+x．

由题意，得2×〔9+x〕=15+x，

18+2x=15+x，2x﹣x=15﹣18，∴x=﹣3．

答：3年前兄的年龄是弟的年龄的2倍．
〔2〕比赛积分问题：

【例题】某企业对应聘人员进展英语考试，试题由50道选择题组成，评分标准规定：每道题的答案选对得3分，不选得0分，选错倒扣1分。某人有5道题未作，得了103分，那么这个人选错了道题。

解：设这个人选错了x道题，根据题意得：

3〔50﹣x﹣5〕﹣x=103，解得x=8．

答：这个人选错了8道题．
〔3〕古典数学：

【例题】有100个和尚100个馍，1个大和尚分3个馍，3个小和尚分1个馍．问：大、小和尚各有多少人？

解：设有x个大和尚，3x+×〔100﹣x〕=100，

3x+×100﹣x=100

x+﹣=100﹣，x=，x=25，100﹣25=75〔人〕

答：大和尚有25人，小和尚有75人．
【例题】有假设干只鸡和兔子，它们共有88个头，244只脚，鸡和兔各有多少只？

解：设；小鸡有X只，兔子有88-X只。

2x+4(88-X)=244， 2x=108，x=54。

那么小鸡就是54只，而兔子也就是88-54=34只。
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